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ВЪВЕДЕНИЕ 

 Университетския спорт в България през последните няколко години, може да се 

определи като проблемна и често изменяща се система. Настъпилите промени 

обхващат изцяло формата, обема, структурата, съдържанието и организацията на 

спортносъстезателната дейност във ВУ. 

Демократичните промени в обществото неминуемо предизвикват и 

стимулират промени във ВУ. Необходимо е тези промени да бъдат съобразени със 

потребностите на хората, за които са предназначени. Предпочитанията и интересите 

на студентите се изменят, както по отношение на видовете спортни дисциплини, 

така и тяхната удовлетвореност от учебния и тренировъчния процес. [1,2,3,4] 

  Спорта в университетите съществува в лицето на катедрите за 

университетски спорт и в университетските спортни клубове. Спортни клубове в 

последните години изостават в своето структурно и организационно 

усъвършенстване. Те трябва да са в състояние и в правомощия да осъществяват 

комплекс от организационни дейности за осигуряване на състезателната дейност на 

студентите в определена последователност и периодичност на различно ниво – от 

факултета и ВУ до национална Универсиада и Общостудентски игри. В тази връзка 

от съществено значение е и координиращата роля на „Асоциацията за студентски 

спорт – Академик”. [5,6,7,8]       

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

В нашето изследване си поставихме за цел да разкрием отношението, 

нагласата, интересите и мотивацията на студентите за системни занимания с 

физически упражнения и участие в спортносъстезателна дейност. 

Задачите произтичащи от целта са: 

1. Да направим проучване на достъпните литературни източници по 

настоящия проблем. 

2. Да проведем социологическо проучване със студентите от РУ „Ангел 

Кънчев” и ШУ „Епископ Константин Преславски”, по въпросите на 

спортносъстезателната дейност във ВУ. 

3. Да извършим анализ на получените резултати, да направим изводи и да 

изведем препоръки за практиката. 

Със студентите от посочените висши училища беше проведена анкета по 

общите проблеми на заниманията с физически упражнения и спорт. В проучването 

участваха студенти, които и в по-голяма или по-малка степен са активни участници в 

студентските състезания и първенства. 

Средната биологична възраст на изследваната извадка е 20,5 години. В тази 

възраст интересите на студентите, които системно се занимават със спорт, са 

стабилни, ориентирани и значително устойчиви. 

 По-голяма част от изследваните студенти доскоро са били ученици. Това ни 

провокира да зададем няколко въпрос отнасящи се до физкултурната и спортна 

дейност в българското училище. На въпроса дали са спортували в училище повече 

от половината (53%) отговарят, че системно са се занимавали в лицензирани 
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спортни клубове. 40% са участвали в представителните училищни отбори, а една 

малка част са разчитали само на редовните урочни занимания. 

В средното училище държавните образователни изисквания (ДОИ) 

регламентират изучаването на учебното съдържание на основните ядра: спортни 

игри, гимнастика и лека атлетика. Отговорите на въпроса “Какви спортни дисциплини 

сте изучавали в училище?” ни ориентират, че в най-пълна степен се е реализирало 

ядрото “Спортни игри”. Вероятно тука става въпрос най-вече за гимназиалния етап, 

където изискванията са да се овладее учебното съдържание от поне едно от 

основните ядра. Най-голям процент отзовалите се посочват игрите футбол и 

волейбол  - съответно 40% и 53%. Следват останалите популярни спортни игри – 

баскетбол (32% и хандбал (30%). От останалите основни ядра с най-нисък процент е 

ядрото “Гимнастика” – 2%.  Посочени ни са и единични случаи на практикуване на 

нетрадиционни спортни дисциплини като тенис на маса, таекуондо, туристическо 

ориентиране, бадминтон, борба и фитнес. 

За нас беше интересно да разберем какво е качеството, според бившите вече 

ученици, на учебния процес по физическо възпитание в училище. Отговорите на 

този въпрос са доста разнопосочни, но най-много те се групират около липсата и 

лошото качество на спортната материална база. Това според тях е един основните 

фактори, който повлиява негативно качеството на учебния процес и предопределя 

ниските резултати.  

Независимо  от това 100% от анкетираните посочват, че по дисциплината 

„Физическо възпитание и спорт” имат отлични оценки. Според нас се наблюдава 

известна девалвация на оценката по този учебен процес. 

Подобна е конфигурацията на отговорите на въпроса относно практикуваната 

системно спортна дисциплина. Най много студенти посочват, че до постъпването си 

във ВУ са се занимавали с волейбол (40%), футбол (28%), хандбал (28%). Нищожен 

е броят на студентите, които не са практикували системно никакъв спорт. До голяма 

степен това процентно съотношение на отговорите се предопределя и от 

преднамерения характер на извадката. 

По-голямата част от анкетираните студенти заявяват категорично желание за 

ситемни занимания с физически упражнения и спорт във ВУ, като най- многобройни 

отговори са дадени за традиционните спортни игри – волейбол (40%), футбол (21%), 

хандбал (26%). 

С нормативната база, която регламентира физическото възпитание и спорт 

във ВУ, са запознати едва една трета от анкетираните (32%). Малко повече (38%) 

въобще не я познават, а близо една четвърт са наясно отчасти, само с основните 

положения.  

Изследваната извадка е от студенти, които намират време в своя режим за 

редовни занимания със спорт. По-голямата част от тях практикуват физически 

упражнения два (36%) и три пъти (36%). Ежедневно със спорт се занимават 13%. 

Според нас това са хора, които са наясно с положителното въздействие на 

физическите упражнения за добрия здравен и социален статус на съвременния 

човек. 

Решаващ фактор за системно спортуване, 64% от студентите посочват 

наличието на спортни състезания. Следващите по тежест фактори са 

преподавателите (17%) и наличната спортна база – 15%. 

Около половината от анкетираните (45%) смятат, че спортната дейност до 

голяма степен повлиява положително и тяхната професионална подготовка, а една 

пета, че тя има известно значение. Само една трета са на мнение, че тя не играе 

съществена роля за професионалното им израстване. 

Положителен атестат за спортно-тренировъчната работа във ВУ е, четя не е 

съпроводена от много тежки контузии. Една малка част (32%) съобщават за 
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получени леки наранявания и травми, които ги лишават за кратко от изпълнението 

на физически упражнения. 

                                                                                                      Таблица 1 

                                        Резултати от анкетното проучване със студенти спортисти         

 

 

Възраст 20.5 години – средна възраст 

Спортували ли сте в 

у-ще 

 

В училищен отбор 

21 – 40% 

Системно в спортен 

клуб      28 – 53% 

Само в часовете 

по ФВ      5 – 9% 

Не съм спортувал 

0 – 0% 

Хандбал 

16 – 30% 

Волейбол 

27 – 51% 

Футбол 

21 – 40%  

Баскетбол 

17 – 32% 

Лека 

атлетика 

11 – 21% 

Гимнастика 

1 – 2% 

Какви  дисциплини 

сте изучавали в у-

ще? 

 

 

Тенис на 

маса 

5 – 9% 

Таекуондо 

1 – 2% 

Ориентиране 

1 – 2% 

Бадминтон 

1 – 2% 

Борба 

1 – 2% 

Фитнес 

1 – 2% 

Желание за 

системно 

спортуване 

ДА 

49 – 92% 

НЕ 

1 – 2% 

Безразлично ми е 

3 – 6% 

Познавате ли във 

ВУ нормативната 

база на ФВ? 

ДА 

17 – 32% 

НЕ 

20 – 38% 

Отчасти 

15 – 28% 

Колко пъти 

седмично се 

занимавате с ФУ и 

спорт? 

1 път 

5 – 9% 

2 пъти 

19 – 36% 

3 пъти 

19 – 36% 

4 пъти 

4 – 7% 

Ежедневно 

7 – 13%  

Хандбал 

14 – 26% 

Волейбол 

21 – 40% 

Футбол 

15 – 28%  

Баскетбол 

2 – 4% 

Лека 

атлетика 

4 – 7% 

Бадминтон 

1 – 2% 

Какъв спорт сте 

практикували до 

ВУ? 

Фитнес 

2 – 4% 

Тенис 

1 - 2% 

Борба 

2 - 4% 

Ориентиране 

1 - 2% 

Тенис на 

маса 

2 - 4% 

Никакъв 

1 - 2% 

Хандбал 

13 – 24% 

Волейбол 

21 - 40% 

Футбол 

11 - 21% 

Баскетбол 

1 - 2% 

Лека 

атлетика 

2 - 4% 

Бадминтон 

1 - 2% 

Какъв спорт бихте 

практикували във 

ВУ? 

 

 

Йога 

1 - 2% 

Аеробика 

1 - 2% 

Борба 

1 - 2% 

Ориентиране 

2 - 4% 

Тенис 

1 - 2%  

Тенис на маса 

1 - 2% 

Получени контузии 

във ВУ 

НЕ 

33 – 62% 

Леки травми 

17 - 32% 

Тежка контузия 

2 - 4% 

Решаващ фактор за 

занимания с ФУ във 

ВУ 

Спортната 

база 

8 – 15% 

Състезанията 

34 – 64% 

Преподавателите 

9 – 17% 

Борба със 

скуката 

4 - 7% 

Здравен ефект 

4 - 7% 

Влияние на ФУ 

върху 

професионалната п-

ка 

НЕ 

18 – 34% 

ДА 

24 – 45% 

Отчасти 

10 – 19% 

Пушите ли? НЕ         41 – 77% ДА                     8 - 15% Епизодично             4 - 7% 

Пиете ли? НЕ          31 – 58% ДА                     3 – 6% Рядко                         19 – 36% 

Оценка по ФВ от у-

ще 

Среден 3          0% Добър 4           0% Много добър 5        

0%      

Отличен 6        100% 

Какво е качеството 

на ФВ в училище? 

 

На високо 

ниво 

11 - 21% 

Учи се само един 

вид спорт 

12 – 23% 

Почти липсва 

учебен процес 

6 – 11% 

Чувства се 

липса на 

спортна база 

22 – 42% 

Няма подготвени 

преподаватели 

2 - 4% 

Студентски п-ва по 

отделните спортове 

Перфектно организирани 

22 - 42% 

Графикът не е съобразен с ВУ 

17 – 32% 

Провеждат се протоколно 

15 - 28% 

Достатъчни ли са 

състезанията? 

НЕ 

31 - 58% 

ДА 

4 - 7% 

Повече вътрешни 

първенства 

17 - 32% 
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По отношение на употребата на алкохол и тютюнопушене, по-голямата част от 

студентите отговарят отрицателно. Само 36% си позволяват рядко, епизодично или 

при определени поводи употребата на спиртни напитки. 

Следващата група въпроси бяха насочени към участието, организацията, 

качеството, системите и осигуряването на студентските първенства и състезания.  

Основният извод, който може да се направи от обработените отговори е, че 

студентите имат подчертано положително отношение към спортносъстезателната 

дейност. 32% смятат, че вътрешните първенства са недостатъчни и в тази насока 

има доста голям резерв. Според 32% от анкетираните графикът на състезанията 

рядко се съобразява учебния процес във ВУ. 60% са на мнение, че състезанията са 

недостатъчни. 

 Най-предпочитана система за провеждане на студентските състезания е 

кръгова на турнири. Право на участие според половината от студентите трябва да 

имат всички редовно записани студенти, а 21% смятат че картотекираните в „А” и „Б” 

професионални групи би следвало да се лишат от право на участие. Организацията 

на състезанията според 57% би се подобрила ако по някакъв начин се стимулира 

отбора домакин. 

По-голямата час от студентите – състезатели не получават никакви 

материални стимули и не ползват облекчен режим на следване. Независимо от 

факта, че повече от половината (57%) посещават масовите профилни занимания по 

вид спорт плюс специализираните тренировъчни занятия.  

По каква система да 

се провеждат 

състезанията? 

Кръгова на турнири 

21 - 40% 

На елиминиране 

9 - 17% 

Смесена 

11 - 21%  

Турнири на регионален 

принцип 

12 - 23% 

Кои студенти да 

имат право на 

участие? 

Всички 

24 – 45% 

Само редовно обучение 

17 - 32% 

Без картотекираните в „А” и „Б” 

групите 

11 - 21% 

Разполагате ли с 

време за подготовка 

в отборите? 

НЕ 

8 - 15% 

ДА 

38 – 72% 

Трудно я съчетавам с ученето 

5 - 9% 

Какво е нивото на 

студентските 

състезания? 

На високо ниво 

13 - 24% 

Не са за добри спортисти 

8 - 15% 

Състезанията са недостатъчни 

32 – 60% 

Как да се подобри о-

цията на 

състезанията? 

Стимулиране на 

домакина 

30 – 57% 

Да се провеждат в 

почивни дни 

13 - 24% 

Само по една 

среща на ден 

6 - 11% 

Повече срещи на ден 

 

8 - 15% 

Материални 

стимули за 

състезателна 

дейност 

НЕ 

43 – 81% 

Спортна стипендия 

2 - 4% 

Стимул в края на годината 

5 - 9% 

Ползвате ли 

облекчен режим на 

следване 

НЕ 

50 – 94% 

Индивидуален план 

2 - 4% 

Отложени и удължени сесии 

0% 

Участвате ли в  

редовните часове по 

„Спорт”?  

НЕ 

9 - 17% 

Да, винаги 

30 - 57% 

Понякога 

15 – 28% 

Участвате ли в 

спортно-

тренировъчни 

лагери? 

НЕ 

15 - 28% 

Един път годишно 

32 – 60% 

Два пъти годишно 

4 - 7% 

Каква спортна 

подготовка 

получавате във ВУ? 

ВУ играе само поддържаща роля 

37 – 70% 

Разчитам на подготовката до ВУ 

16 – 30% 

Коя от подготовките 

е най-важна? 

Теоретична 

1 - 2% 

Психическа 

9 - 17% 

Физическа 

20 – 38% 

Техническа 

15 - 28%  

Тактическа 

23 – 43% 
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60% от анкетираните не участват в спортно-тренировъчни лагери (60%), което 

дава обяснение на обобщените отговори на следващия въпрос. Повече от две трети 

(70%) посочват, че ВУ играе само поддържаща роля и главно разчитат на 

подготовката си преди постъпването в университета. 

По отношение на приоритетите  на видовете подготовки в тренировъчния 

процес във ВУ студентите определят като най-важна тактическата (43%) и 

физическата (38%). Според тях те са достигнали до необходимото ниво на 

овладяване на теоретическите знания и двигателните умения и навици във 

съответната спортна дисциплина. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Обшият извод, който се налага  от анализа на социологическото проучване 

може да се сведе до следното: Студентите имат подчертано положително 

отношение към тренировъчната и спортносъстезателната дейност във ВУ, което е 

обвързано с решимост за активно участие. Любими дисциплини са главно спортните 

игри, без да се пренебрегват и останалите спортни дейности. Резерви за 

подобряване на качеството на студентския спортен живот трябва да се търсят 

главно в обогатяване на материално техническата база, усъвършенстване на 

организацията на вътрешната и междувузовската   състезателна дейност, както и в 

разнопосочното стимулиране на студентите системно занимаващи се със физически 

упражнения и спорт. 
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